Основы религиозных культур и светской этики.

Модуль. Основы светской этики.
Куликова Тамара Петровна,

учитель русского языка и литературы.

МОУ Михайловская основная 

общеобразовательная школа.

Итоговое занятие «Пою тебя, моя Россия».

5 класс.


Место проведения: классная комната в школе. 
Время проведения: 60 мин. 
Форма урока – урок-праздник.

ЦЕЛЬ:

воспитание гражданственности, нравственности, уважения и дружбы между людьми разных религиозных культур.

 Задачи:

- воспитание патриотизма;

 - формирование духовно-нравственных качеств личности;

 - развитие интереса к историческому прошлому и настоящему России и своей малой Родины.
Предварительная подготовка:
- создание творческих проектов;  
- презентация к итоговому занятию;    
- работа с семьями (индивидуальные задания по выбору каждой семье, беседы, консультации);
- составление сценария;
- репетиции стихов.
Оборудование:

- выставка творческих работ учащихся;

- презентация.

Блок – схема урока – праздника

- Вступительное слово учителя -1мин.
- Просмотр видеоролика – 4 мин.
- Игра-аукцион «Символы Российского государства» - 2мин.
- Составление ассоциативного ряда – 2мин.
- Прослушивание аудиозаписи стихотворения «С годами…» - 3мин.
- История праздника День народного единства - 3мин. 
- Чтение учителем стихотворения «Казанская» - 3мин.

- Рассказ учащегося о наградах -2 мин.
- Викторина-3мин.
- Физкультминутка -2мин.
-Заочная экскурсия «Великие люди России –2 мин.
- Защита творческих проектов – 25 мин.
- Чтение стихов «Россия – многонациональное государство» - 3мин.
-Вручение дипломов учащимся -2мин.
- Рефлексия. Игра «Паутинка» - 2 мин.
- Итог. Наказ учащимся – 1мин.
Ход урока.

	Этапы  урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Примечания

	1. Вызов

2. Осмысление

содержания

3. Рефлексия.
	1. Оргмомент.

Приветствие. Создание положительного эмоционального настроя.

2. Пробуждение интереса к получению информации.

- Внимательно послушайте песню Л.Зыкиной «Прекрасное имя Россия» и приготовьтесь продолжить предложение Россия – это … 

(Просмотр видеоролика) 



У России величавой
На гербе орёл двуглавый,
Чтоб на запад на восток
Он смотреть бы сразу мог.
Сильный, мудрый он и гордый.
Он – России дух свободный.

Слайд 1-6
3. Актуализация имеющихся знаний.

 Игра – аукцион «Назови символы российского государства»

Озвучивание темы, цели и задач.
1.Составить ассоциативный ряд со словом Россия.
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2.Прослушивание стихотворения «С годами…».
(Аудиозапись.) Слайд7.
- Что понимает человек с годами?

- Перелистывая, страницы своей жизни, о чем задумывается?

- Как называется наука, которая изучает знаменательные даты?

Вот и мы сегодня перелистаем страницы нашей истории, поговорим о празднике День народного единства. 

3. Выступление учащихся. Историческая справка. (Приложение 1) Слайд 8-14
4. Чтение учителем стихотворения  «Казанская».
(Приложение 2) 

Слайд 15-16
5. Сообщение учащегося «О наградах».

(Приложение 3.)  

Слайд 17-19
6. Викторина. 
(Приложение 4)

7. Физкультминутка.
Слайд 21

Встаньте дети, встаньте в круг, 

Я твой друг и ты мой друг.

Влево, вправо повернитесь

И друг другу улыбнитесь.

Руки к солнцу протянули,

Лучики поймали 

И к груди своей прижали,

С этим лучиком в груди,

Ты на мир добрей гляди.

8. Заочная экскурсия «Великие люди России. Гордость Зауралья».
Слайд 22-34
9. Защита ученических 

проектов. Слайд 35
- «Мой дедушка – защитник Отечества»

-«Календарь моей семьи»

-«Традиционные праздники  моей семьи»

- «Традиционное блюдо моей семьи»

-«Родословная моей семьи»

11. Чтение стихов.

«Россия – многонациональное государство».

(Приложение 5)

Слайд 36-41
12. Вручение дипломов учащимся. Слайд 42
Номинации:
- «Убедительность 

сделанных выводов»

- «Пытливые умы»

- «За старание и успешное                          
преодоление трудностей»

-«Стремление к идеалу»

-«Хочу все знать»

- «Через тернии к звездам».

Слайд 43
-К чему призывает нас праздник День народного единства?

- В чем состоит суть дня народного единства? 

- Для чего нам нужно единство? 
- Почему Россию называют многонациональным государством?

Игра «Паутинка». 
Слайд 44-45
Учитель дает наказ учащимся.
Наказ.  Слайд 46.
Делайте людям добро, а не зло, 

разделяйте с ними и радость и беду, 

любите, уважайте друг друга.

	Дети слушают песню, выполняют задание.

Называют символы российского государства, рассказывают о них.

Придумывают ассоциации,

составляют предложения.

Отвечают на вопросы учителя.

Выступление за ранее подготовленного ученика.
Внимательно слушают учителя, создается эмоциональный настрой.

Выступление за ранее подготовленного ученика.

Отвечают на вопросы викторины.

Делают движения, слушая стих.

Совместно с учителем называют людей, прославивших Россию, зауральский край.
Представляют свои творческие работы.

Выразительное чтение стихов наизусть.

Каждый учащийся получает диплом.

Делают вывод по уроку.
Дети передают клубок, называя важные слова сегодняшнего урока, так нить всех соединяет  - символизируя единство.
	Метод «Незаконченное 

предложение»

Метод «мозгового штурм»

Метод «Ассоциаций»

Метод «Покопаемся в памяти».

Метод «толстых» и «тонких» вопросов.

Прием «Ключевые слова»


Список используемой литературы:
1. Основы религиозных культур и светской этики. Модуль «Основы светской 
     этики»: пособие для учителей/ Академия повышения квалификации
     профессиональной переподготовки работников образования РФ, ИПК и РО
     Курганской области.- Курган, 2010.- 36с.

2. Основы религиозных культур и светской этики. Основы светской этики.
     4-5 классы: учебное пособие для общеобразовательных  учреждений.- М.:  

     Просвещение, 2010. – 63с.: ил.

Список используемых Интернет ресурсов:

1. pritchi.ru/post_ 5468.
2. kaclovay.ucoz.ru/pubi/37-1-0-114.
Приложение 1.

Историческая справка.

        Истоки Дня народного единства «восходят к славным и героическим событиям 1612 года». Почти четыре столетия назад 4 ноября народное ополчение во главе с купцом Кузьмой Мининым и воеводой Дмитрием Пожарским прогнало польских интервентов из Москвы и положило начало конца так называемому Смутному времени. Ополчение Минина и Пожарского уникально тем, что это единственный пример в русской истории, когда судьбу страны решил сам народ, «продемонстрировав образец героизма и сплоченности вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе».
(Чтение отрывка из поэмы «Смутное время») 

Народ собрал торговец Минин, 
Душа которого давно горела 
Обидой, болью за Россию: 
»Победа Родины – святое дело.

Пожарский Дмитрий – воевода, князь, 
Уже известный битвами с врагами, 
Народом избранный, народу поклоняясь: 
“Полякам не топтать Москву ногами”.

Здесь русские, мордва, татары 
Вступили в ополчение добровольно, 
Готовя ворогам проклятым кару 
За Родину, за свой народ, за волю.
Приложение 2.
Мало кто знает, что еще в 1649 году указом царя Алексея Михайловича день Казанской иконы Божией Матери (22 октября по старому стилю и 4 ноября по новому) был объявлен государственным праздником. Позже, из-за революции 1917 года и последующих за ней событий, традиция отмечать освобождение Москвы от польско-литовских интервентов прервалась.
Казанская икона Божией Матери пользуется в России беспримерным почитанием. Обычно именно этой иконой благословляют молодых к венцу, именно ее вешают у детских кроваток, чтобы кроткий лик Богородицы с любовью смотрел на юных христиан. 

КАЗАНСКАЯ 

 

Под сводами великого собора 
Лампада негасимая горит, 
Бездонным, бесконечно-нежным взором. 


С иконы Богородица глядит. 


Любовь и безграничное терпенье 
в ее печальных ласковых очах, 
И полон светозарного смиренья 
Божественный младенец на руках. 


Течет, течет мистерия святая, 
Слова молитвы к куполу летят, 
Звенят, поют, хвалят, благословляют 
и образы прекрасные творят: 

 

«Возрадуйся, Пречистая Мария! 
Господь с тобой пребудет на Века! 
Молись ему за грешную Россию, 
За русского простого мужика, 


За воинов лихих, на бранном поле 
Сложивших за Отчизну свой живот, 
За русский дух, привыкший к вольной воле, 
И за Любовь, что вечно не пройдет, 


За матерей, чьи так прекрасны лица, 
Когда к младенцам склонены, любя, - 
Ведь на Руси любая роженица 
становится похожей на Тебя». 

 

Твоя молитва Русь хранит от Века, 
И ею наша Родина сильна, 
С твоим покровом чувства человека 
в твореньях раскрываются сполна. 


Настанет время - воспоет Держава, 
Не станет войн, болезней и невзгод, 
И воссияет нареченной славой 
Многострадальный светлый наш народ. 


Рассвет придет в Россию долгожданный, 
Земля прекрасным садом расцветет!.. 
Тогда веселой капелькой туманной 
с небес Твоя слезинка упадет.

Приложение 3. 

О наградах.

   Каждый из нас мечтает быть замеченным… отмеченным  награжденным почетной грамотой, почетным званием. Медалью или орденом молвой или премией.

Еще в глубокой древности зародился обычай награждать людей, отличившихся на поле брани, проявивших личную преданность государю и Отечеству.

  Вспомните, какими только наградами ни жаловали сказочного доброго молодца за ратную службу.

   Получал Иван в награду полцарства, перстень драгоценный, меч булатный, сукно, кафтан, меха, коня иль девицу.

   Легенда гласит, что за покорение Сибири царь Иван Грозный наградил Ермака Тимофеевича собольей шубой со своего плеча, а казаков деньгами.

Первым знаком отличия на Руси стала золотая шейная гривна. Представляла она собой золотой обруч, носимый на шее, или цепь с подвешенным на ней слитком драгоценного металла. Вручалась она тем, кто проявлял удаль и сноровку на поле брани.

   При царе-труженике Петре Первом наградное дело сильно изменилось. Отменил царь все награды-подарки и учредил первый российский орден-святого Андрея Первозванного. Дата вручения первого ордена-1699 год.

   Слово «медаль» произошло от латинского языка и означает «металлический знак для отличия». А слово «орден» в средние века означало «отряд, организация». 
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Есть в жизни лидеры, 

Есть в жизни победители – они на подвиг всех зовут! 

И есть в той жизни просто исполнители, 

Их незаметен каждодневный труд. 

Приложение 4.
ВОПРОСЫ ВИКТОРИНЫ

1. Как называлось государство, которое вмешивалось в дела России в Смутное время? 

3. Какое историческое событие произошло 4 ноября (22 октября по старому стилю) 1612 года?

4. Кому принадлежат слова призыва: «...буде намъ похотеть помощи Московскому Государству, и то нам не пожалети животов своих, да не токмо животов своих, и дворы свои продавати, и жены и детей закладывать...»?
5. Назовите город, в котором на несколько месяцев остановилось ополчение Минина и Пожарского для пополнения новоприбывавшими силами перед походом на Москву.
6. В благодарность за помощь и заступничество князь Пожарский на свои средства построил в 20-х годах XVII века деревянный собор во имя Казанской иконы Божией Матери. О каком Храме идёт речь? 

7. С каким событием связано окончание Смутного времени на Руси?

8. В каком году впервые было установлено Празднование в честь Казанской иконы Пресвятой Богородицы 4 ноября? 

9. Как называется государственный праздник, который мы отмечаем 4 ноября?

ОТВЕТЫ

1. Речь Посполитая 

2. Прокопий Петрович Ляпунов 

3. Ополчение во главе с Мининым и Пожарским взяло Китай-город.

4. Козьме Минину 

5. Ярославль 

6. Казанский собор на Красной площади в Москве. 

7. С воцарением Михаила Романова. 

8. в 1649 г.

    9.      День народного единства.

Приложение 5.

«Россия – многонациональное государство».

Что мы Родиной зовём?        

 И берёзки, вдоль которых

Дом, где мы с тобой живём,   

Рядом с мамой мы идём.

Что мы Родиной зовём?       

Наши праздники и песни,

Поле с тонким колоском,      

Тёплый вечер за окном.

Что мы Родиной зовём?        

 И берёзки, вдоль которых

Дом, где мы с тобой живём,   

Рядом с мамой мы идём.

На  Кавказе.

На Кавказе любят

Музыку и пляски.

На конях джигиты

Скачут без опаски.

На Кавказе любят

Делать украшенья.

Славятся чеканкой

Местные селения.

На Кавказе любят

Пить кефир-айран.

Надевает бурку

В дальний путь чабан.

На Кавказе любят

Сладкий виноград.

Здесь хозяин гостю,

Как родному, рад.

В степной станице.

В стороне степной                

 Песни нам поют,

Землю сушит зной.              

 Молока дают. 

Здесь растят коней,

Как растят детей.

Живут в России разные           

Народы с давних пор.              
Одним – тайга по нраву,          
Другим – степной простор. 
У каждого народа

Язык свой и наряд.

Один черкеску носит, 

Другой надел халат.
Один – рыбак с рожденья,

Другой  - оленевод.

Один кумыс готовит,

Другой готовит мёд.

Одним – милее осень,
Другим – милей весна.
А Родина Россия
У нас у всех - одна.

Мы, россияне, независимо от национальности и культурных традиций, – единый народ с общей исторической судьбой.

Только вместе нам под силу строить дальнейшую жизнь России как сильного демократического государства.


Речевка 

· Главное — вместе!

· Главное — дружно!

· Главное — с сердцем горящим в груди!

· Нам равнодушие не нужно!

· Злобу, обиду прочь гони!
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